

195 大明順天國與香港

OCT

(一)

鰲洋客

尚子



民國前十年，曾經有過一個大明順天國的建國運動發生，建國的第一步是攻取廣州，策動這個運動的是興中會這個會員的發生和香港極有關係。

首先，我們要談的是這個運動的策動人，這就是興中會會員謝纘泰，他原籍廣東開平，在澳洲出生，做事是在香港。因為他的父親謝日昌，在澳洲做生意凡數十年，是洪門三合會的先進，平時和友朋或同志們談論「反清復明」問題，謝纊泰

在民國前十年，也曾經有過一個大明順天國的建國運動發生，建國的第一步是攻取

廣州，策動這個運動的是興中會這個會員的發生和香港極有關係。

當時有一個叫楊衢雲的，也是以推倒滿清復興漢族為目的，曾任羅仔書院英文教員，招商局香港分局書記長，新沙宣洋行副經理等職，精通技擊，好尚俠義，會

經訪尋同志，毫無所得，到民國前二十二年，謝纊泰歸到了粵，馬上結集一起，不久，糾同劉燕賓等十六人，組織了一個學術團體，叫做輔仁文社，致力開通民智，灌輸革命思想，由此還聯絡了許多有志革

命事業的人物。(未完) 3

泰那時還不過是個小孩子，但已經聽得十分明白，因而很早就懷抱了漢族建國的大志，而以推倒滿清政府為第一目的。

他在二十歲左右才跟父親謝日昌到香港，因為他精通英國語文，香港的政界和商界都推崇他，所以中西新聞界人士都喜

大明順天國與香港

(二)

繫洋客

民國十七年

乙未正月，中山先

生從檀香山回香港，設立興中會本部，謝

澤泰和楊衢雲一齊加入爲會員，致力革命

事業。同年八月，楊衢雲常選爲興中會第二任會長，這就是謝澤泰支持他的結果。

同年九月，興中會策勸軍陽廣州革命軍事失敗，中山先生和楊衢雲都跑到海外暫避，謝澤泰仍然留在香港做英商旗昌洋行買辦。

這個爲他所崇拜的同志，對於香港員更爲痛恨，計劃攻堅廣州，殺光滿清巨賈，爲楊衢雲報仇，爲漢族雪恨，更爲英國，到了民國前十年王寅剪天國識洪全福，才決定了他的大計。(四〇、十一)
洪全福是廣東花縣人，太平天國洪秀全的姪兒，小的時候就跟隨洪秀全到了廣西，在廣西金田起義，打進湖南湖北安徽江西，江蘇浙江各省，封爲左天將，封爲英王，到他三十歲那年，太平天國壽命完了，他就跑來香港，在大洋船上做副駕，隸屬於香港義和軍行船館，落籍東莞縣的洪勝國。這樣過了四十年的航海生活，變成了七十老翁，便抱棄了航海生活，改業中醫。因爲洪全福是謝日昌的老友，所以很有來往，謝澤泰常常聽取洪全福述說他當太平革命軍事，操衝鋒在香港，十二月，爲滿清官吏賈兇暗殺，喪失了的勢力，心裏十分羨慕。(宋完)

大明順天國與香港

四〇一、(三)

藝洋客



福其人可以帮助他的計鈞成功，於是和他父親商量，邀請洪全福出山，自攻打廣州。

子這種計劃極端贊成，爲他徵求洪全福的意見，洪全福也認爲勢不容辭，願意負起這一重大責任。

人的問題解決了。跟着就是錢的問題

，當時還沒有辦法，所以無從進行，後來謝繼泰知道興中會同志裏的李紀堂疏財尚義，對於錢是最無問題的，原因他是香港著名富商李陸的兒子，李陸死後，他分得一筆頗有可觀的遺產，大可以爲自己籌助，而向他提出請求，李紀堂聽說出主意。

軍統帥的是太平天國的親王，也就馬上答應拿錢來幫他的忙，毫無吝色。

八月十四日，大家在謝繼泰家裏開了一個會議，洪全福提議：籌募軍餉五十萬

元，召集廣東全省洪門弟兄，定期起義，並且先行決定將來的國號爲「大明順天國」。謝繼泰提議：在攻取廣州之後，即行公推容閔老博士做臨時政府大總統。李紀堂對於洪謝兩人的提議，都沒有異議，而且宣布出個人全力負責全部軍餉。商量妥當之後，洪全福即分別召集廣東全省的洪門弟兄，積極進行。

謝洪、李三人這一計劃，完全是他們自己策動的，興中會的幹部並不曉得有這事見。當時中山先生在越南河內，曾寫信給香港中國日報社長陳少白，叫他前往會見。李紀堂見他去找中山先生，就對他說：「我和繼泰，不久就在廣州起事，籌政印廣州之役，即接中山先生回來。同時送中山先生旅費一萬元，託少白攜往。」

(未完)

大明順天國與香港

四〇、十一、（四）

鱉洋客



洪全福負責攻取

廣州後，即在中環德忌笠街二十號四樓，設立總部，門外却掛起一面招牌，叫做「和記棧」，以免外間

司，另一間是和記公司，此外，城內還設有秘密機關二十多處，用作黨人居住或收藏軍械的地方，規模相當廣泛。

至於李植生，他向來研究化學，在下

芳村德國教堂當漢文總教習，早在教堂旁邊開了一家繩索公司肥料製造廠，到了接任之後，他便停止了製造工作，解僱工友，把工廠地方用作收藏軍械，軍服，旗幟，乾糧等等軍用物品。此外又派出宋居仁和馮通明二人，到北江各屬，連絡會黨，準備四處響應。

洪全福第一步是組織幹部，首先派出梁基光為南粵興漢大將軍府又軍總司令，李緝生為總參謀。這兩人都是興中會會員，惠州博羅人，惠州三洲田之役，他們曾負責博羅方面的事務。

梁基光接受委任之後，即在廣州同海衙門設信義辦事處，在河南同海辦業公司。

（未完）

大明順天國與香港

(四)

洪全福又送人到

洪全福又派人到惠州方面，約定會黨，同時發動，臺新陸路提標。又派人到香山（中山）東莞兩縣，通絡會黨，使他們

廢，統領她的部隊，掌握廣州城北路。此外，洪全福又把他的部隊分為五個軍，其任務指定如下：一軍負責守住廣州城的東北，抵擋滿清官軍；一軍負責奪取塔步的軍器製造廠，並負責攻打廣州的西大門；一軍守住惠靈五約等處，負責截擊旗人馬；一軍負責打萬壽宮，擒殺所有滿清軍政大員；一軍駐守城中，準備策應各路。

至於在香港方面購備和製好的軍裝及其他軍用品，陸續設法運入廣州應用，洪全福又在香港印製了幾種大明順天國檄文告示，準備攻取廣州之後，張貼起來，作為安民之用。告示上邊，都排着八個大字：「公理既明，漢族可興」。這些文告都是由當時香港中外新報記者洪孝充執筆，各類告示抄在下面：

(二) 大明順天國興漢大將軍檄文
大明順天國興漢大將軍天賜爲臣罪致
財事。案查滿清者，乃西胡鄙族，而東遠
小邦也。政等虎竚，情同狼狽。當多爾袞
渡江之後，乘吳三桂亂疲之餘，順踞京城
，逆戕明裔，奸辭討賊，恣志殺民。嘉定
則屠戮全城，根苗盡絕，糧升則慘殺三日。
王石俱發。追取尙之南征，成與桂之奇
關。五年城外，十八兩寸草不留，六脉渠
中，四萬衆殘生莫保。(未完)

大明順天國與香港

四〇六一(六)

鑿洋客

君臣無罪，駢百
受銅洗之刑，婦孺何
辜，坦胸午干戈之刃
。嗚呼嗟矣，惟勿喪
恣根毒，藉口輕徭薄
賦，肆氣吸髓敲骨。涉民則尺布寸絲，既
徵原復徵稅。滿人則糧食飽急，女不歸男
不耕。晉諭則漢卑而滿高，授官則滿多而
漢少。凡此多偏之政，炮爲不平之鳴。况
今日者，義和拳之亂，乃滿官醞之，非我
漢人之咎也。而割地驅逐漢土，賠款徵自
漢民。頤和園之產，乃清廷所居，非我漢
人所到也。而銀八百萬，復修六百萬，欺

項不足，稅厘重徵。貨物之價既昂，田房
之捐既起，民不堪命。已同涸轍之魚，窮
尙晏安，無屬拾堂之燕。田頭節約之詔，
暗恣掠奪之豪。西陝回囑，東陵謁謁，耗
費者數百萬，北京修殿，南海葺園，殺戮
者千餘萬。嗚呼，賊歎交張，民悲聲價無
合，浪費任情，君喜宴遊有所。良心何在
，苛政頗加。是以民怨繁興，羣凶擾亂反
正，用能天心感應，迭生水旱瘟疫。此正
天亡滿清之時，即爲天興我漢之候。本將
軍聽天順人，弔民伐罪。邀集豪傑之士，爰
舉義旗，務滅滿清之政，單興漢室。爲此
檄飭軍民人等，須知天命攸歸，可見人心
趨向。無失風雲之際遇，各秉精忠，仰看
日月之重光，務清妖孽。其各知之，須至
檄者。大明國元年△月△日（未完）

大明順天國與香港

四〇一九（七）

鰲洋客

國南寧興漢大將軍

告示一

大明順天國南寧

興漢大將軍天賜



安民告示，爾等宜知

私。荼毒天下，加稅加釐。抽捐所發，竭

盡民脂，爰動公憤，特懸義旗。除滿興漢

，大公無私。保商保耕，立太平基。弔民

伐罪，順天應時。凡我士庶，相安勿疑。

(三) 大明順天國南寧興漢大將軍告

示二

大明順天國南寧興漢大將軍天賜

為南明之律事。照得南寧政為本行軍
以之律為先。在將軍設內事規制律令。下

未完，刑政各事雖遲以有待，紀律須先訂定，俾軍民有所遵守。為此示諭官紳兵勇商民人等，各宜凜遵。下開各條，毋復違犯，切切特示。計開：

一、本將軍宗旨，係專為新造世界，與往日之敗壞世界迥乎不同。而脫我漢人於網羅之中，行歐洲君民民主之政體，天下平後，即立定年限，由人民公舉為總統，以理國事。

二、無論官民，相待如平等，如有奇才異能之士，條陳政治軍務得失，固必優禮相待，即若老小民有事申訴，亦必以平等之禮接見。

一、無論官民人等，不得擅入人家，不得妄取人物，不得強買強賣，不得欺壓平民，不得動詛譏謔，不得毀棄人家器皿，不得違犯，違者均科以場指控，或

示二
未完

仍酌予責罰。以儆效尤。

大明順天國與香港 四十一年八月

粵洋客



二、無論軍官人等，不得奸淫婦女，不得暗行劫掠，不得妄殺，凡有違犯

一、本將軍政尚仁慈，無論官軍紳民犯，除奸淫妄殺拒敵三罪名應斬首以外，其餘視其情罪輕重，或罰或責，以示警懲。

二、本軍初到，或有誤用教堂教民，或傷教士，定必會同領事館，秉公酌議賠償。

二、本軍需用糧食器械等物，必照市價，公平購買，如有官軍經手私肥，不論價值，許紳士主赴營喊稟，除追給原價外，並得將該官軍嚴予懲儆。

二、紳民人等，許及大軍到處時，若能食，將士奉領飲食，必優予廩資。
一、紳民人等，倘不知順逆，妄思抵抗，往來風光，聽便使用。(未完)

必須為首數人，亟速歸降，其附和者人

行宣示。凡爾等官軍紳民，其各凜遵，勿違勿忽。大明國元年△月△日發貼△△省△△縣△△村觀示。

大明順天國與香港

(九) 救恩洋客

西言搜查各秘密機關。

當時李紀堂向廣州沙面當日西洋行商

日期，洋行方面不能交貨。他把心一橫，向撲字營管帶楊植生投報，揭破秘密。

到十二月下旬，

洪全福的部屬，陸續

從各地進入廣州城內

，聽候發動命令。二

十六日，洪全福僱用

小輪一艘，從香港前

人駐守。^{四〇、十一}

不料有一個姓周的奸細，曉得和記錢

的祕密，把心一橫，突向香港警察當局投

報，並引導警探到和記錢搜查，連駐守總

部的三人和雜役二人一併抓到監署。姓周

的第二步行動，就是把總部搜出的文件，抄

出副本，向夏督德壽報告，並叫他派出軍

火全數喪失。

同

時，梁慕光方面向沙面一家德商洋行購得的快槍兩百枝，用小艇偽裝，載到洋

花旗的「大滙烟雨」浦內，但是，不知如

何，又給沙面捷字營勇曉得，中途截住。

梁慕光看見勢色不同，馬上開槍打死一個

梁慕光，跳下珠江泅水逃脫，軍火全部喪失。

小路營探查封，不能再留，於是和李植牛

從經

跑回香港。

（未完）

大明順天國與香港

四〇一·十三（十）

擊洋客



，按圖審訊，在三十日那天，防令提字營，即時根據探查所得，報落到粵督黎寄手里，所以奸細周文的情形有所聞，該予注意。

平日不計其數。此外，所有黨人的住

管船場植生，會同南海縣署的偵緝和安勇，四川圍捕，在同興街的信義洋貨店，芳村的繼業公司，河南的繼業公司，花墟的信義公司，搜捕旗艦，制服，刀劍，其物，所報給時開起來。只在省港殘餘船上尋獲平日不計其數。此外，所有黨人的住

沈子銘，花了三千元的運動費，恢復日報，其餘梁嘉義，梁嘉信，陳學靈，劉玉岐，蘇居，何萌，葉昌，李秋帆等，判死刑；李偉慈（又名李岡，是李植生的兒子），蘇子山（庚子漢口唐才常案的龍超）梁翰初（又叫梁平）等三人，判處徒刑二十年；葉木容一人在牢里斂命。

同時，香港方面的黨人，也有好幾個，人詣當地政府逮捕，粵督黎寄特派洋務委員楊福與沈毓岱兩人，到香港交涉，要求香港政府引渡回廣州去。當時香港各報記者黎福和克寧漢等，為文主待正義，還打電報給林敦友人，向殖民部設法，殖民部打電報香港總督，說這是國事犯，不能扣留，於是全員被捕，至人恢復自由。

南洋到德國洋行

由，中國政府今已獲悉，當為人

太平天国與香港

四庫全書

卷之四

（語參王榮弟）化
裝沿田賦州，每廻門
巴袖帶，當其賦役俱
歸其番，其慎錯動色的
蹠跡嚴密監視，無往

。正是神不知鬼不覺的大功告成。
吳六死後，張佐廷把他的屍體，作個
供全福的屍體，用一只箱子裝好，外面裝
成一種貨物的樣子，聽候運送。另一方面
設法通知督辦處，報告說余匪已被生擒
死，請即趕派兵船到香港接載。

匪頭改名姓蔣，到新加坡避難。滿清的偵
探始終找不到他，於是懸賞緝拿，生擒的
賞銀二萬元，給以「守關」之稱；打死的
賞銀一萬元，給以「千總」之稱。

沒有多久，有一個叫張仲廷的，姓張，天開，看見廣州河南鵝鴨欄有一個叫吳六的，相貌和洪全福差不多，年紀也極為接近。

近，大可以張弓李鐵的把吳大作
為洪全福，騙一下滿清的官員，
取他一筆橫財。於

張佐善支吾以對，於是口不言殺人，而密謀殺人。未竟

大明順天國與香港

四〇·一·六(十二) 留洋客

自從這件滑稽的

洪全福改名換姓到了新加坡隱居之後，經過幾年，偵緝者找不到他，大家也把這件事情遺忘了，他也因生病而回到香港調治了。他在香港國家醫院療治了一個時期，終於病死了。那年他是六十九歲，葬在香港英人墳場第六七八一號。



殺死洪全福的事件發生之後，香港政府方面也十分注意，認爲滿清官方在香港法

治下任意殺害僑民，實屬妨礙地方治安，於是向廣東政府提出

交涉。這時候，謝纘泰和李紀堂二人，都極力設法幫助香港政府查出兇徒。廣東政府總督，看見情形不對，沒有辦法不把張

仲廷按照刑律之例以極刑，至終結果辦理這宗案子的官員有長官等幾個人，以予收捕歸案的處分。這樣，才平息了這宗案子的風波。

南華早報在民國前九年，謝纘泰和英國人克寧漢共同發刊英文南華早報，在言論上鼓吹改革。民國十三年時，把革命時期的見聞，寫成一部「中華民國革命秘史」，在南華早報發表，還沒有中文露本。至於李紀堂，因爲這一革命運動用去大部財產，他經營的手

商業沒有進展，到民國前五年宣告破產。民國三十二年七十二歲死在重慶。(完)